

侨界关注

刚果(金)动乱 南非枪击案

华人在非洲 安全是个大问题

杨宁 顾彦秋

日前，刚果(金)首都金沙萨部分地区因反对派游行发生较大规模骚乱，数千名示威者与军警发生冲突，造成死伤。据中国驻刚果(金)大使馆消息，动乱中数十家华人商铺遭抢，部分侨民被困。

在非洲，华人安全问题由来已久。

危险来得猝不及防

据法新社报道称，刚果(金)19日爆发动乱主要是因为反对派对现政府推迟总统选举做法的不满。

据英国广播公司消息称，游行当日金沙萨城区浓烟四起，示威者们设置路障，向警察投掷石块，还有人试图焚烧警车，场面极其危险混乱。

中国驻刚果(金)大使馆19日发布消息说，共有超过20家华人商铺遭到打砸、抢劫，部分侨民被困，值得庆幸的是暂无华人伤亡报告。在使馆的积极协调以及当地华人社团的帮助下，受困同胞陆续被安全转移，事态逐渐好转。目前，后续救助工作仍在进行中。

骚乱中，金沙萨的恩吉利地区是华人商店遭劫最严重的区域。很多店铺在十几分钟内就被洗劫一空，现场一片狼藉，损失惨重。经历此劫的当地华侨华人纷纷表示心有余悸，到现在都不敢出门。

无独有偶，9月20日，在南非约翰内斯堡皇冠矿区某华人商城内的一家店铺遭到歹徒武装袭击，一女子不幸中枪。而这已是3天内该地区华人商城发生的第二起歹徒闯入开枪事件了。有华人无奈地感叹：在当地就是住在保险箱里也不安全！

“发生在非洲地区的很多动乱都与政局有很大关系，比如这次的刚果(金)，前段时间赞比亚大选，都濒临骚乱边缘了。而南非的治安问题更是由来已久。”在非洲生活工作了近20年的非洲华文传媒集团董事长南庚戌在接受本报采访时说，“在非洲，危险的到来猝不及防，安保薄弱地区的华人及商铺常常成为袭击目标，很令人头痛。”

华人为何容易受害

其实，发生在刚果(金)的动乱已经不是第一次了。同样因为政治问题，在2015年1月也发生过类似严重的骚乱事件，当时华人也是深受其害。

“对于这种情况，非洲华人首先自己应该有个形势评估。这次刚果(金)政局变动的事情已经持续了一段时间了，我想华人应该对形势有清楚的认识，提前做好一些防范措施。”暨南大学华侨华人研究院副院长陈奕平在接受本报采访时说。

在非洲，社会局势的动荡时有发生，但并不是天天如此。比如在南非，整体社会治安环境差是导致暴力犯罪难以遏制的主因。



图为刚果(金)首都金沙萨暴乱现场

据南非警察部长恩莱科9月2日向议会公布的最新犯罪数据显示，2015年至2016年南非多项恶性犯罪呈上升趋势，其中谋杀比上年度增加4.9%，这意味着南非平均每天有51人被谋杀；暴力抢劫和入室抢劫案均分别上升2.7%，平均每天发生363起和57起。

如此情形之下，南非华人安全状况堪忧，人人自危就不足为奇了。

另一方面，华人安全隐患背后与其长期以来的生活和经营习惯也不无关系。

“比如说，华人通常喜欢经营到深夜，早上开门早，晚上关门晚，周末节假日不休息。这些就容易使华人商铺成为抢劫目标。同时，这样的经营习惯是不符合当地商业习惯的，这在某种程度上抢占和挤压了当地民众的饭碗，造成当地民众对华人积怨很深。”南庚戌说。

他进一步表示：“曾经也有人倡导过，每周休息一天，但没有多少人听进去。往往是发生事情才意识到不应该，没有发生事情就还是那么去做。”

由于金钱和利益的驱使，华人商业经营者常常抱有侥幸心理，即使意识到经营方式的不妥当，也不及时改变，还是按照老习惯，这样无疑会种下安全隐患。

融入应是解决之道

在非洲，从事商业贸易的华人众多。在这里，生活用

品需求量较大，中国制造有很大的市场，利润颇高。即使社会局势不稳，治安状况颇差，许多华人依然选择了坚守。

那么，非洲华人如何才能扭转受害者角色？

陈奕平表示，除了平时注意关注社会局势，华人首先要提升自我安全防范意识，改变随身带现金等不好的习惯。其次，华人社团应团结一致，积极与当地政府及警民合作中心等组织开展沟通交流，及时向他们反映相应区域的治安状况和華人的需求，利用多方渠道加强安保措施。

了解社会动态，语言是一大障碍。南庚戌建议华侨华人应加强语言、法律等方面的学习，这样才能准确把握社会变化，更好地和主流社会交流，对自身安全的保护肯定会有好处。

最根本的还是融入。

“现在我们很多华人群体基本不和当地社会往来，这样是不行的。华人要在当地生存必须要走出自己的圈子，积极融入主流社会，增强话语权。例如可以多参加一些当地的社团，为当地社会做些公益慈善事业等。”陈奕平说。

南庚戌也表示：“华侨华人在外经商一定要遵守当地成文的或不成文的各种法律规定，尊重当地的习惯，要低调要融入，与当地交朋友，和他们打成一片。”

“只有对方把你当作朋友，他才不会伤害你，才会保护你。”他这样说道。

侨情乡讯

新疆打造侨商服务平台

新疆侨商投资企业协会成立大会20日在乌鲁木齐举行，新疆维吾尔自治区政协主席努尔兰·阿不都满金、国务院侨办副主任谭天星、新疆侨商投资企业协会名誉会长施旌旗等出席。

近年来，越来越多新疆籍侨商纷纷投身新疆经济社会发展，在此背景下，新疆侨商投资企业协会应运而生，为在新疆从事经贸活动的侨商群体提供更加优质的服务。协会的成立，一方面将侨商较为分散的力量加以整合，统一方向、统一发力，有助于在经贸往来中取得更好效果；另一方面，侨商们可以借助平台结识更多伙伴，加深彼此间沟通交流，从各自的发展历程中汲取经验。

天津设立涉侨服务窗口

近日，天津市行政许可服务中心设立涉侨服务窗口，集中受理华侨回国定居、归侨身份认定工作，为在津华侨华人提供便利。同时，天津市为侨服务热线启动，集中办理归侨侨眷和海外侨胞的咨询和求助事项。

近年来，海内外侨情发生结构性变化，大批华侨华人专业人才回国发展，新侨和归国日益成为归侨的主体，成为参与国内建设和推进创新驱动的重要力量。

为了激发华侨华人创新创业活力，天津不断完善为侨公共服务体系，为他们提供事业发展、生活保障和事务办理等方面的服务。天津的具体做法是：建设一个涉侨行政服务平台、打造一个为侨服务综合平台、建立一个为侨服务网络平台、完善一套统筹协调工作机制。

拉美侨领广东觅商机

逾20名拉美国家华侨社团领袖21日开启为期3天的广东考察之旅，将在广州、佛山、深圳等珠三角城市寻觅商机，加强与广东企业的对接合作。这些侨领旅居巴西、阿根廷、巴拿马、秘鲁、委内瑞拉、哥伦比亚、智利等10多个国家，祖籍多为广州、江门等地。

广东制造业正处于转型升级的关键时期，拉美国家与广东在资源、市场、资金、技术等方面具有很强的互补性，双方合作前景广阔；广东鼓励有实力的广东企业全面参与拉美国家的基础设施建设，加强同拉美国家在石油、天然气及核电领域的合作。

(均据中新社电)

各地华埠大翻新

陈正煜

据当地媒体报道，近日美国旧金山华协中心在中国城办公室宣布：从下个月起，该协会将对中国城平园和北平园进行翻新工程。

鉴于旧金山房屋维护系统滞后，旧金山政府将中国城及附近共4个公共房屋物业交给华协中心管理。华协中心主任方小龙表示，他一方面为能继续为中国城及附近居民服务而感到高兴，另一方面希望能够妥善处理过去几十年累积至今的诸多问题，有效地改善居民的生活品质。

如今的中国城及附近地区存在不少问题：基础设施或是年久失修，或是早被淘汰，安保系统也形同虚设，任何人都可以任意出入。除此之外，还有电梯、公厕等一系列问题都亟待解决。华协中心将在10月份开展翻新工程，分期分批进行翻新修葺。他们计划安装全新的大门并雇佣全天24小时的安保力量，同时保持与居民、警察的顺畅联系。

进行翻新的不仅是旧金山的中国城，据报道，马来西亚的哥本苏丹路唐人街也在进行相关的美化翻新工程。修葺完成的标志牌楼将会被命名为“郑和牌楼”，用以纪念数百年前七下西洋的著名航海家和外交家郑和。据《星洲日报》报道，这一牌楼的设想早在3年前就已提出，在当地华人社团的努力下最终得以通过。牌楼的设计古色古香，充满中华文化色彩，在建成之后将成为当地唐人街的标志性建筑。在牌楼工程完成后，当地还希望能进一步整顿治安，规范附近的商贩行业。

在翻新时，有的中国城还留心保留中国城原有的特色和风格。据悉，全加华人联合会第二十四届年会暨全国会议于当地时间9月3日至5日在加拿大阿尔伯塔省卡尔加里市举行。会上讨论通过成立专责小组，以推动各级议会保护各地富有历史文化特色的唐人街。

唐人街、中国城作为华侨华人在海外的聚居地，多有较长的历史。对老旧设施的修葺，有利于改善当地的治安和卫生状况，更好地为居民服务。相信在不久的将来，这些设施齐全、安全整洁又不失中国特色的中国城会出现在人们面前。



华人设计师受邀意大利先生(小姐)决赛

9月18日，意大利最为著名的时尚活动Mister Italia(意大利先生、小姐)决赛在佩斯卡拉落下帷幕。在决赛中，意大利华裔著名设计师徐月娟为进入前15名的意大利先生、意大利小姐每人提供了一套奢侈品牌时装。在比赛现场，选手们穿着中国古典服饰特色与欧洲时尚完美结合的时装走上T台，每一套服装与选手的搭配都显得有情调，呈现不同时节、不同地域的风情，把女性的高雅、男性的帅气尽情展现，受到观众热烈欢迎。

来源：新华社报

福建省侨办“内外架桥”

张金川

“十分感谢福建省侨办搭建这么好的平台，让我们海外华侨华人能够关注和参与福建家乡经济社会发展事业，亦借此机会发展自身事业。”胡文虎基金会主席胡仙出席2016年龙岩市省级扶贫开发重点县内外架桥暨精准扶贫对接会时如是说。

21日下午，由福建省侨办与龙岩市政府共同举办的2016年龙岩市省级扶贫开发重点县内外架桥暨精准扶贫对接会在福建武平举办，有来自16个国家和地区的54位侨商参会，胡仙出席并代表侨商讲话。

福建是全国第二侨乡，有1580万海外闽籍乡亲分布在世界188个国家和地区。侨是福建的一大独特优势和宝贵资源。

当前，中央政府大力支持福建加快发展，先后出台了一系列重大政策举措，包括支持建设平潭综合实验区、生态文明先行示范区、21世纪海上丝绸之路核心区、中国(福建)自由贸易试验区、福州新区以及福厦泉国家自主创新示范区，“六区”利好叠加，使福建成为全国重点发展区域之一，也是政策最优惠、最具成长

性、最具竞争力的省份之一。

为了更好地发挥侨力资源优势服务福建省发展大局，也为了让更多的侨商分享家乡发展机遇，2013年初以来，福建省侨办提出并大力实施服务经济发展和侨胞事业发展的“八项行动”，有意识地引导和凝聚广大华侨华人力量参与福建的各项经济社会发展事业，实现自身发展。

“八项行动”之一的“内外架桥”行动，就是通过侨办架起地方政府和侨商之间的“桥”。

“通过架设海内外之桥，寻求广大海外社团、侨商与龙岩市3个扶贫开发重点县(长汀、连城、武平)各自发展的最佳结合点。”福建省侨办主任杨辉在此次对接会上致辞。他表示，此次活动很高兴邀请到了胡仙前来参加。并获基金会出资200万元资助福建省贫困大学生家庭。

长汀、连城、武平三县是龙岩市的三个省级扶贫开发工作重点县，其构成的区域是闽西原中央苏区的核心区，也是福建省集中连片特殊困难地区和扶贫开发工作重点地区之一。2015年，《长(汀)连(城)武(平)扶贫开发试验区发展规划(2015—2020年)》获批，福

建启动了扶贫开发的试验。

“我对福建家乡‘多区叠加’的优势，‘海丝核心区’的建设和发展前景充满信心。”胡仙说，“我从香港来，祖籍永定下洋中川村。和大家一样，对福建家乡，从先父胡文虎开始，便有了很深厚的感情，惦念着家乡的发展和乡土乡情。”

胡仙表示，“内外架桥”活动的开展，使我们有机会关注家乡的孩子，为社会事业尽一份力。“我希望通过这个平台，让更多侨胞侨商与家乡合作，更大力度关注家乡，宣传家乡，实现互惠互利。”

据介绍，3年来，福建省侨办已分别与福建省的9个设区市以及平潭综合实验区联合开展了“海外侨商福建行”系列活动，共组织了来自30多个国家和地区的近600多位海内外侨商洽谈对接，实地考察，达成了133个合作意向。

今年上半年，福建省侨办与三明市、宁德市共11个开发重点县开展了“内外架桥”行动，并取得了良好的效果。截至目前，海外侨商与三明、宁德各扶贫开发重点县达成意向项目50多项。在助学精准扶贫方面，共有110户贫困大学生家庭得到连续4年的助学帮扶。

杨辉表示，希望广大海外侨商能在这里找到合适的投资机会；希望各扶贫开发重点县能够把握机遇，与广大侨商深化合作；与此同时，希望相关部门和社会各界能够多关心、多支持落地的侨资侨智项目和慈善公益项目，让大家的共同努力能够开花结果。

(据中新社电)